

# 日均客流量8万人次 日旅游收入破千万元 二七商圈元宵节火“出圈”



本报讯(记者 刘伟平 通讯员 丁琦文)火树银花灯如昼,锦绣满堂中国年。元宵节期间,二七商圈德化步行街、郑州国际会展中心、郑州博物馆等,让人目不暇给,为市民和游客带来了充满烟火气和趣味儿的元宵节日体验。二七商圈成了欢乐的海洋,一时间火爆“出圈”。

夜晚时分,巍峨高耸的二七塔亮起了红色的灯光,更显神圣庄严。行走二七商圈,到处张灯结彩,五彩斑斓。街景花坛、园林小品等在火红的灯笼、彩灯、射灯映衬下,如梦似幻,一步一景,让人眼花缭乱。

在二七纪念馆,陈列展览《千秋二七》、专题展《百年郑州》、临展《玉兔呈祥》等春节期间免费对公众开放,吸引了大批爱好者前来参观。初一至初三,展馆还为前往参观的观众准备了相关书籍作为新春礼物。工作人员介绍,春节期间,《千秋二七》基本陈列展览每天9:30、15:00为公众提供义务讲解服务,15:00义务讲解结束后,现场组织有奖知识问答活动。除了丰富的展览和活动,为满足民众的文化需求,二七纪念馆还将每天开放时间延长一小时。

2月4日~5日(正月十四至正月十五),百年德化风情购物公园举行了“兔”个热闹元宵潮游会。现场,猜灯谜、逛市集、民俗表演、木偶游、脱口秀、塔罗牌、兔子套圈、汉服巡游等同时展开,市民在熙熙攘攘的人群中畅游,品味特色小吃,观看丰富多彩的文化活动,品味了一场“视听盛宴”。

在无限城,“元宵奇妙游”活动吸引了八方来客。“非遗”项目的民俗舞狮、“变脸”喷火、霓裳汉服、乐队演出、高跷/杂技、汉服主持人游戏互动等,国潮味十足。巡游互动活动中,甲冑将军静展巡游、兔子气模玩偶互动游戏,以及投篮、射箭、花灯DIY、猜灯谜等,现场群众摩拳擦掌,意犹未尽。

“通过系列活动的举办,旨在增添街区的文化色彩,满足大家的精神文化需求,同时也丰富街区假日经济、夜经济消费场景,为德化步行街赋予更多的产业动力、智慧新力、文化魅力和商业活力,更好地满足市民群众多层次、多样化的消费需求,为郑州打造国际消费中心城市贡献一份力量。”二七特色商业区管委会相关负责人表示。

数据统计,元宵节期间,德化步行街人潮涌动,日均客流量达8万人次,元宵节当日高峰时段客流量达到了12万人次,日旅游收入达到1100万元,同比上升198%。

## 上好企业“开工第一课” 把好复工复产“安全关”

本报讯(郑报全媒体记者 王战龙 通讯员 王喆 刘念)2月6日,郑州市组织安委会成员单位及辖区内企事业单位集中收看河南省2023年“开工第一课”专题讲座。

此次讲座由河南省应急管理厅主办,邀请了省应急管理专家对企业复工复产常见问题和处理措施进行讲解。讲座主要包含企业复工复产安全风险研判、企业复工复产安全要求、企业复工复产工作方案、企业复工复产安全措施和对各级安全监管部门的要求五方面内容。

据悉,郑州市组织机关、企事业单位10700余家,共计43.8万余人通过网站、微信公众号、抖音、微博等形式集中收看此次专题讲座,提升企事业单位职工安全意识,助推企业安全有序复工复产。



### 诚信建设

三年时间一分没少

## “诚信零钱兑换箱”见证最美



本报讯(记者 张倩 文图)2月6日11时,一位乘客在火车站西广场981路调度室外设置的“诚信零钱兑换箱”换完零钱后,特意向981路调度员和驾驶员表示感谢。“从老家安徽过来,手机没电了,正愁没零钱坐公交,这个零钱箱真是及时雨,你们想得真是周到,太感谢了!”换完零钱张女士开心地说道。

郑州公交981路调度室位于火车站西广场,客流较大、线路较多,虽然电子支付普及率挺高,还是有许多乘客到调度室换取零钱。2021年,因一场大雨,两位没带零钱的老人得到981路驾驶员和调度帮助后,时隔几天,两位老人带着水果再次来到981路调度室,履行承诺,将两元钱和雨伞还回调度员徐艳霞手里。

981路调度员和车长被这对夫妇讲诚信的举动所感动,就在981路调度室外设置了这个“诚信零钱兑换箱”(如图),每天在箱子里放置20元零钱,驾驶员苗晓燕作为“诚信零钱兑换箱”管理员,负责兑换零钱工作,并定时查看零钱剩余情况。

“自零钱箱设置开始,我们每天在零钱箱放20元,后来换零钱的乘客逐渐增多,放置零钱的金额也随之增多,现在每天要放50元的零钱,换零钱的乘客都特别讲诚信。近三年来,诚信零钱兑换箱里的钱从未少过,有时候还要多出几元钱。有一次,两位20多岁的女士来调度室问路,看到了零钱兑换箱,特意把带的几元钱放入零钱箱,说要支持大家诚实守信行为,也有许多乘客换完零钱后,还会特意到调度室给我们说声‘谢谢’,挺让我们感动的!”苗晓燕说。

## 冲刺一季度“开门红” 宇通客车焕新开跑



本报讯(实习记者 尹金凯 文图)2月6日,宇通客车新能源厂区,高端及海外产品事业部的涂装车间内,从吊装到收尾19个工位一片繁忙,企业加足马力争分夺秒抓生产(如图),冲刺一季度“开门红”。

作为路试前的最后一个环节,涂装车间生产线工序主要是在涂装车间涂装好的车身和在底盘车间调试好的底盘合装在一起,并且完成车身内外饰的安装和调试工作,从这里走出的产品将到达车辆检测区,进行四轮定位检测、整车检测、试车道路路试动态性能检测、淋雨涉水试验等严格的检测,在确保质量完全可靠后交付客户。

开工伊始,宇通便频频收获订单交付,45辆宇通校车日前交付广东江门,324辆宇通新能源公交车在曲靖焕新开跑,而在浙江台州、河北邢台一批批宇通车辆也将陆续完成交付,在海外市场,宇通纯电动客车服务保障卡塔尔世界杯后,在沙特等国家,宇通车辆也将陆续交付,为全国各地经济增长、民生建设的“提速快跑”注入强劲动力,吹响新的一年抢抓市场的冲锋号,为新年写下红火的开篇。

## 白天花团锦簇 夜晚流光溢彩 两大公园接待游客15万人次

本报讯(记者 裴其娟 通讯员 吕靖 邓慧娟)阖家欢乐庆佳节,张灯结彩闹元宵。元宵节期间,郑州市中心城区内公园游人如织、热闹非凡,人流最集中的人民公园、碧沙岗公园全体职工坚守岗位,确保平稳度过客流高峰。

郑州市人民公园园区主要出入口、重要节点精心布置了20余处园林小品和各类彩灯约600盏(套),白天花团锦簇、喜庆祥和,夜晚张灯结彩、美轮美奂,东门、西门、南门、迎宾山、胡公祠、城市公园有声书屋吸引不少市民驻足流连。正月十五当天,公园联合二七消防救援大队开展的猜灯谜消防宣传活动吸引3000余名游客参与。入夜,流光溢彩的夜景更是吸引众多游客入园游玩,全天接待游客人数达7.6万人次。

为确保市民平安闹元宵,公园管理人员全员到岗,二七公安分局铭铭路派出所积极部署警力,协助公园管理,晚上9时许,公园平稳度过游客高峰。

碧沙岗公园大红灯笼、中国结灯饰、五彩灯带交相辉映,花坛花带春意盎然,蜡梅梅花展暗香浮动,为游客打造优美的游园环境,正月十五当天共接待游客7.5万人次。全体职工在园维持游园秩序,120名职工从17时值守至22时,为市民群众游园安全保驾护航。



## 民俗表演齐上阵 “闹”出人间烟火气

本报讯(记者 郭涛 通讯员 马岗 文图)锣鼓声声闹元宵,莺歌燕舞迎新春。“元宵节”又称“上元节”“小正月”,民间历来有正月十五、十六“闹元宵”的民俗传统,这两天多姿多彩的民俗汇演节目(如图)在新密市各地接续上演,市民纷纷走上街头共庆元宵佳节。

在繁华的青屏大街上,各演出单位一字排开,分时段演出,伴着激昂欢快的锣鼓声,活灵活现的狮子身着彩色霞帔,昂首嘶、追绣球、狮子摆,一动一静、一盼一探都惟妙惟肖,吸引众多群众观看拍照。鼓吹队员,身着艳丽的服饰,意气风发,声势浩大。秧歌队员,头戴五彩别致的发饰,手持飘逸绚丽的彩扇彩带,充满激情地表演舞蹈,各种经典造型的花式动作和生动传神的精彩表演赢得在场群众的阵阵喝彩。跑竹马、划旱船、踩高跷等节目轮番上场,38个民间社团800多人献上精彩的民俗文化表演,也为节日增添了浓浓的文化氛围。

主街东大街上,小商品琳琅满目,小娱乐项目持续不断,小美食香味飘溢,近2000个摊位形成了临时大集市,人群熙熙攘攘。与此同时,各乡镇(办)的民俗活动也一浪高过一浪。刘寨镇推出银基“山海经春游园会”活动,以“似灯的海洋”“似光的旋律”“似画的迷宫”为主题,设置炫彩灯组、梦幻主题灯光秀和美食集市;超化镇推出李坡灯光艺术节活动,以灵龟山田园综合体为载体,展示光影彩灯魅力,为夜晚增添活力的同时带动了当地夜间经济发展;平陌镇和伏羲山景区等乡镇推出各种庙会活动,歌舞、马戏、非遗等特色文艺演出节目贯穿期间,充分展示了非遗文化之灿烂,使广大群众感受传统民俗文化之魅力。

据悉,全市18个乡镇办事处共设立了30多个民俗演出点,共举办活动100多场,形式多样、内容丰富,不仅让人们感受到浓浓的“年味”氛围,也惊讶那个充满“烟火气”的新密回来了。

## 趣味运动会 村民唱主角

本报讯(记者 李晓光 通讯员 杜向东)嵩岳春意浓,君召别样红。“加油!加油!”元宵佳节,一场力量与智慧、欢乐和趣味并重的拔河比赛,正在登封市君召乡一处大院内举行,锣鼓声、呐喊声此起彼伏,全乡21个行政村派出的21支代表队以农民运动会的别样形式庆祝元宵佳节,让全乡感受到传统节日的欢乐与祥和。

“真没想到,我们君召乡的农民今年能以运动会的形式,度过一个不一样的元宵佳节。”经过上午两个多小时的激烈角逐,获得拔河比赛冠军的王庄代表队队长许永钦,捧着2000元的大奖,乐得合不拢嘴,激动万分。

比老许更为激动的还有君召籍青年郭玉华。2021年,在外创业成功的郭玉华,抓住国家实施乡村振兴战略的机遇,回到家乡,在乡党委、政府的大力扶持下,争取帮扶资金300多万元,创办了豫华调味品有限公司,成立了豫华种植专业合作社,采取公司+合作社+基地+农户+市场“五位一体”的运作模式,构建了“种植、回收、加工、销售”完整的产业发展良性循环链条。

2022年,豫华调味品有限公司实现辣椒年销售量800万斤、花椒100万斤、孜然500万斤、香辛料200万斤,产品销往广西、广东等地,拓展了山东、四川、贵州等国内生产基地,以及越南、泰国等海外基地。周边乡镇参加合作的辣椒种植200多户,种植辣椒300多亩,亩产纯利润2000多元。

“通过比赛,调动了群众参与健身运动的积极性,活跃了节日气氛,为君召乡村振兴、产业发展创造了更多机遇。今年,将会以更加饱满的热情,更加顽强的斗志,凝心聚力,为登封市提速提效、打造产业强市贡献君召的力量。”君召乡负责人表示。

## 脱口秀新喜剧 飨市民“笑”果多

本报讯(记者 成燕)如何给元宵佳节增添更多文化色彩,让市民在浓郁的文化氛围中感受“烟火气”?2月5日,以“欢乐闹元宵”为主题,由河南艺术中心、郑好看小剧场、郑州脱口秀俱乐部主办的“郑州脱口秀之夜——新喜剧盛典”在河南艺术中心大剧院正式上演。

这是一场完全由本地喜剧人和文艺工作者组成的艺术表演,堪称本土喜剧文艺工作者的一次大亮相,为绿城观众呈现一场淋漓尽致的节日文化大餐。

据了解,该演出紧紧围绕郑州生活主题,讲述了老百姓身边的故事。演出团队均为郑好看小剧场旗下郑州本地演出团队,演出内容为时下青年人热捧的“脱口秀”和“素描喜剧”。这两种形式能够在郑州生根发芽,折射出青年人对待美好精神生活的向往及追求,同时也象征着城市的文化活力越来越高。

演出现场,郑州脱口秀俱乐部主理人吕亚可通过“脱口秀上春晚”揭开脱口秀文化的面纱。河南交通广播主持人、郑州脱口秀演员张弛通过辛辣幽默的段子讲述郑州脱口秀人在工作和生活中的酸甜苦辣,幽默爆笑,让百姓生动了解脱口秀这种艺术形式。“笑,是生活的解药。原来,脱口秀就在我们身边。”不少市民发出由衷感慨。

伴随着《一年一度喜剧大赛》的火爆,素描喜剧表演形式也逐步走入百姓生活。本场“新喜剧盛典”惊喜融入了郑州本地首个素描喜剧艺术团体“逗沫喜剧”,这也是郑州本地喜剧人首次将“素描喜剧”艺术形式亮相河南艺术中心,推荐给广大市民,让大家在“家门口”就可欣赏到这种快节奏的“新式喜剧”表演。演出现场,来自逗沫喜剧的主理人李一星及团队演员,奉献了一出精彩纷呈的好戏,笑点密集。

欢乐元宵夜,喜剧庆团圆。多位观众表示,非常高兴能够在郑州欣赏到这种时下流行的新式演出,希望本土喜剧工作者越来越出色。

郑州脱口秀俱乐部创始人蔡志鑫告诉记者,此次“新喜剧盛典”是专门为元宵节之夜打造的专场演出,是郑州本地喜剧人送给郑州的节日文化大餐。未来,大家还可每周走进位于“国贸360”北区八楼的“郑好看”小剧场欣赏这种新型演出形式。

据市文化广电和旅游局相关负责人介绍,近两年,我市小剧场建设全面提速,演艺新空间的塑造已逐步成为小剧场演出新形态。“郑好看”小剧场让热爱文艺的人近距离接触艺术,提高了审美意识,也为广大艺术家打开了自我思考、探索无限可能的空间。该局计划将“郑好看”小剧场打造成集创作、演出、交流、孵化于一体的文化平台,让郑州更多文艺爱好者有场地排练、有舞台表演、有机会出彩、有能力可持续发展,让一批集思想性、艺术性和市场化于一体的作品为市民奉献丰盛的文化大餐。

## 百余汉服爱好者 河灯祈福幸福年



本报讯(记者 成燕 文图)为庆祝元宵佳节,营造欢乐祥和的节日氛围,2月3日至5日,由郑州文化馆、市非遗保护中心主办,寻夏记汉服社、市服装协会、市文化艺术交流协会、郑州非物质文化遗产协会承办的“灯火阑珊元宵”汉服同袍会暨河灯祈福活动举办(如图),吸引百余名汉服文化爱好者共同参与。

该活动以“灯火阑珊元宵”为主题,由汉服爱好者聚会与河灯祈福两部分组成。活动现场,古色古香的汉服和郑州银泰充满科技与现代感的建筑碰撞出别样的火花。随着夕阳渐沉,身穿多彩汉服的青年人陆续点亮荷花形的河灯,并亲手放入水中。河灯代表着对新的一年美好祝愿,形成一道美丽的风景线。汉服文化爱好者在金融岛展现华美的汉唐风采,让广大市民体会到汉服文化的魅力。

“中国有礼仪之大,故称夏,有服章之美,谓之华。”汉服蕴含着古人的审美观,承载着厚重的历史文化。

郑州文化馆负责人表示,在传统佳节到来之际,众多汉服爱好者将中国传统习俗与传统服饰相结合,举办此次活动,既丰富了市民文化生活,又能增强群众对传统文化的认同感与归属感,进一步坚定了新时代青年的文化自信。

## 开展校车安全大检查 交警全力护航“开学季”

本报讯(郑报全媒体记者 张玉东 通讯员 李颖)寒假已结束,中小学迎来开学季,师生们陆续开始入学。郑州交警五支队提前安排部署,做好师生返校的相关交通保障工作,全力保障辖区道路交通安全。

执勤民警、辅警准时到达执勤岗位后,对校园周边重点路段进行安全排查,并对各主要路口的车辆行人进行疏导管理,确保校园门口的交通秩序正常通行,引导护送学生安全有序通过道路,劝导校门口家长和学生不聚集、不扎堆,维持开学秩序,有效预防交通事故的发生。

交警五支队民警深入辖区小学开展开学前校车安全大检查,对校车进行全面“体检”,确保校车运行安全。民警对校车进行了逐一检查,并对驾驶人资质、校车标牌、运行时间、行驶路线等基本情况进行核对,重点检查校车安全带、轮胎、制动系统等安全性能及安全设备情况。

强化道路隐患排查筑牢交通安全防线,交警五支队全面排查辖区校园周边沿线路的交通设施,重点对交通标志、标线、隔离护栏等交通安全设施完备情况进行摸底排查,进而完善交通设施,施划减速震荡带、设立交通标志牌,使辖区校园周边道路交通秩序得到进一步改善。